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Cvičení 11. 

Databázové dotazy



TopoL xT 7.0 Basic - úvod

• Produkt české firmy TopoL Software, s.r.o.
• Výkonný nástroj pro tvorbu a editaci vektorových dat
• Tvorba kartografických výstupů
• Umožňuje práci s rastry (transformace, maskování, ad.)
• Databázové dotazy, geometrické relace



TopoL xT 7.0 Basic – základní datové formáty

• Vektorová data
.blk – základní TopoLovský formát, skládá se z tabulek pro body, linie, 
plochy
.shp – výměnný formát dat mezi softwary GIS

• Rastrová data
.tiff
.jpg
.ras – interní rastrový formát TopoLu

• Databáze
.dbf



data v projektu

vrstvy v 
mapovém okně

data

stavová lišta

nástrojové lišty

název  projektu



Otevření dat v TopoL xT 7.0

Vytvoření nového bloku
Otevření existujícího shapefile

Nástrojová lišta Data

Otevření existujícího bloku Otevření existujícího rastru

Adresářová 
struktura

Bloky ve 
složce

Vybrané bloky 
k otevření



Export .blk do .shp

• pravým myšítkem
klikneme na blok, který 
chceme exportovat

• v roletovém menu 
vybereme nabídku Export 

Export do SHP

nový název pro 
vytvářený shapefile

• z důvodu specifika souřadnicového 
systému S-JTSK umístěného do 
3. kvadrantu je nutné provést jeho 
„překlopení“ do 1. kvadrantu!!!



Databáze – relační model - klíč
• Databáze je soubor vzájemně souvisejících dat uložených strukturovaným způsobem. Databáze 

můžeme přirovnat ke kartotéce, kde každý záznam je jedinečný a organizovaně nalezitelný. V širším 
smyslu jsou součástí databáze i softwarové prostředky, které umožňují manipulaci s uloženými daty a 
přístup k nim. Tento systém se v české odborné literatuře nazývá systém řízení báze dat (SŘBD, angl. 
Data Base Management system - DBMS).

• Relační databázový model má jednoduchou strukturu. Data jsou uspořádána do tabulek (relací), které se 
skládají z řádků a sloupců. Všechny databázové operace jsou prováděny na těchto tabulkách. Na pořadí 
řádků nezáleží. Pořadí sloupců je rovněž nevýznamné, avšak každá entita má v rámci jedné tabulky toto 
pořadí shodné

• V relačním modelu platí homogenita sloupců – v každém sloupci jsou všechny položky jednoho datového 
typu. V relaci neexistují dva stejné řádky. V každé relační databázi musí být identifikátor (klíč), který lze 
použít jako jediný přístup k informacím (v případě této tabulky je to sloupec „Osobní číslo“).

Pole (Field; „sloupec tabulky“) - každý sloupec tabulky obsahuje atributy 
z jedné doménové množiny (v tomto případě je 5 doménových množin –
„Osobní číslo“, „Příjmení“, „Jméno“, „Ročník“, „Studijní program“) Pozn.: 
Obsah položek může být určen různými typy dat (čísla, text, datum, atd., to jsou ty datové typy 
INTEGER, TEXT, DOUBLE atd.)

Záznam („řádek tabulky“) – jeden prvek 
relace, představuje objekt reálného 
světa (entitu)

Atribut je představován „buňkou“ tabulky 
a udává 1 vlastnost entity



Databáze – relační model - klíč
• Klíč – je sloupec (pole) nebo kombinace sloupců (polí), pro který v jakýkoliv čas neexistují 

dva stejné řádky tabulky (záznamy) se stejnou hodnotou, a který lze tedy použít jako jediný 
přístup k informacím obsaženým v kterémkoliv řádku. 

• V tabulce může existovat více klíčů než jeden a každý je pak nazýván kandidátský klíč. 
Relační model však vyžaduje, aby z kandidátských klíčů byl vybrán jako prostředek na 
přístup do řádků v tabulce klíč jeden, a tento klíč se pak nazývá primární klíč.

• Primární klíč – je tedy sloupec (pole) nebo kombinace sloupců (polí), jednoznačně 
identifikující každý záznam v databázové tabulce. Každá tabulka může mít 
definovaný pouze jeden primární klíč, který musí splňovat 3 podmínky: 
jedinečnost, neměnnost a nesmí mít nulovou hodnotu (null). Typickým příkladem 
primárního klíče je např. rodné číslo u seznamu osob.

• Cizí klíč – tabulky jsou v relačních databázích propojeny společnými atributy. 
Primární klíč jedné tabulky může být zahrnut do jiné tabulky a zajišťovat tak 
spojení mezi oběma tabulkami. Takový atribut (tedy sloupec) jedné tabulky, který 
je primárním klíčem v druhé tabulce se nazývá cizí klíč.

Pozn.: Spojení mezi oběma tabulkami 
vytváří sloupec „číslo_odd“, jehož hodnoty 
se odkazují do tabulky „Oddělení“. Je to 
tedy cizí klíč. Primární klíč je pro první 
tabulku sloupec „číslo“

• Tam, kde soubor dat normálně nemá žádné klíče, je běžnou praxí přidání dalšího sloupce, 
jako např.: číslo zaměstnance, aby tak fungoval jako unikátní identifikátor pro každý řádek 
tabulky.



⇒ Úkol č.1 - PPřřidejte do databidejte do databááze porostnze porostníí mapy mapy ŠŠLP KLP Křřtiny tiny 
P0110.P0110.dbfdbf aditivnaditivníí informace uloinformace uložženenéé v externv externíí databdatabáázi zi doplnekdoplnek..dbfdbf. . 

1. Zdrojová data:1. Zdrojová data:

•• P0110.P0110.shpshp (vektorová porostní mapa ŠLP Křtiny z dat ÚHULU (vektorová porostní mapa ŠLP Křtiny z dat ÚHULU -- získaná získaná 
exportem z formátu BLK, součástí exportem z formátu BLK, součástí shapefileshapefile je i databázový soubor P0110.je i databázový soubor P0110.dbfdbf))
•• doplnekdoplnek..dbfdbf (aditivní informace o porostech ŠLP Křtiny)(aditivní informace o porostech ŠLP Křtiny)

22. Postup:. Postup:
Rozšíříme databázi P0110.dbf o aditivní informace uložené v databázi 
doplnek.dbf. Nejprve je nutné zjistit sloupec dle kterého můžeme obě databáze 
(P0110.dbf, doplnek.dbf) spojit – tzv. klíč. Pro tento účel je nejvhodnější 
jednoznačné určení porostu - dané atributy ODDĚLENÍ, DÍLEC, POROST, 
POROSTNÍ SKUPINA. Jeden sloupec, který syntetizuje tyto 4 údaje je však 
nutné v jednotlivých databázích nejprve vytvořit a na jeho základě pak obě 
databáze propojit (nástroj Add Join nebo funkce Joins and Relates ve volbách 
vrstvy). 



Propojení databází – klíčová položka



Propojení databází – klíčová položka



Propojení databází – klíčová položka



Propojení databází – Joins and Relates ve volbách vrstvy nebo nástroj Add Join

Zvolit Yes (indexování 
urychlí práci s databází)



Propojení databáze P0110.dbf s doplnek.dbf

Pozn.: Takto vytvořené spojení se neukládá na pevný disk do souboru .dbf a po odstranění 
vrstvy z projektu zaniká. Pokud bychom chtěli uložit nové sloupce přímo do souboru .dbf, je 
nutné nejprve vytvořit nový sloupec v databázi a do něho pak požadované hodnoty 
prostřednictvím Field Calculatoru zkopírovat. Další možností je vybrat všechna data a 
exportovat výběr jako nový shapefile.



⇒ Úkol č.2 - Nad rozšířenou geoprostorovou databází P0110.shp
(porostní mapa ŠLP Křtiny) realizujte sérii databázových dotazů. PPřři i 
dotazu dotazu čč.3 mimo jin.3 mimo jinéé vyuvyužžijete i prostorovijete i prostorovéé dotazovdotazováánníí na zna záákladkladěě
vrstvy lesnickvrstvy lesnickéé typologie typologie typ.typ.shpshp. Výsledky jednotlivých dotaz. Výsledky jednotlivých dotazůů
exportujte do souborexportujte do souborůů ..shpshp!!!!!!

DotazyDotazy::

DOTAZ č.1: Které porosty z katastru Vranov a HS 446 (Lesy zvláštního určení, 
4:vegetační stupeň, 4:živné stanoviště, 6:bukový porost) jsou již ve stádiu 
kmenoviny (80 a více let)? Jaká je jejich souhrnná výměra.

DOTAZ č.2: Zjistěte které listnaté porosty z katastru Vranov a Bílovice jsou v 
růstové fázi nastávající kmenoviny (60 – 80 let)?

DOTAZ č.3: Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného 
zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 50 a více % smrku nebo 
borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. 



Databáze – logické operátory
• Pro práci s daty v relačních databázích se nejčastěji používá jazyk SQL -

Structured Query Language (strukturovaný dotazovací jazyk).

• Vennovy diagramy základních logických operátorů:













DOTAZ č.1 (Které porosty z katastru Vranov a HS 446 (Lesy zvláštního určení, 4:vegetační stupeň, 4:živné stanoviště, 6:bukový 
porost) jsou již ve stádiu kmenoviny (80 a více let)? Jaká je jejich souhrnná výměra. Výměra = 90,22 ha)



DOTAZ č.2 (Zjistěte které listnaté porosty z katastru Vranov a Bílovice jsou v růstové fázi nastávající kmenoviny (60 – 80 let)? 
Výměra = 21,41 ha



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)



DOTAZ č.3 (Které porosty ve 4 LVS na území ŠLP Křtiny nedosahují plného zakmenění a mají ve své dřevinné skladbě zastoupeno 
50 a více % smrku nebo borovice? Výběr proveďte nad všemi katastry vyjma katastru Vranov. Výměra = 247, 87 ha.)
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